2017 Qualifikationsverfahren
Detailhandelsassistentinnen/
Detailhandelsassistenten

Lokale Landessprache

schriftlich Serie 3/3 Pos. 3.1

EXPERTENVORLAGE

Zeit 60 Minuten fir 9 Aufgaben

Bewertung Die maximal erreichbare Punktezahl ist bei jeder Aufgabe aufgefiihrt.
Bei mehreren Antworten auf eine Frage ist die Reihenfolge der Antworten
fur die Bewertung ohne Bedeutung.
Die Rechtschreibung wird nur bewertet, wenn dies in der Aufgabe vermerkt ist.
Es sind nur ganze und halbe Noten zulassig.

Hilfsmittel Rechtschreibewdrterbuch (nicht elektronisch)
Notenskala 95 - 100 Punkte = Note 6
85 - 94 Punkte = Note 5,5
75 - 84 Punkte = Note 5
65 - 74 Punkte = Note 4,5
55 - 64 Punkte = Note 4
45 - 54 Punkte = Note 3,5
35 - 44 Punkte = Note 3
25 - 34 Punkte = Note 2,5
15 - 24 Punkte = Note 2
5 - 14 Punkte = Note 1,5
0 - 4 Punkte = Note 1

Total 100 Punkte

Sperrfrist: Diese Prufungsaufgaben dirfen vor dem 1. Marz 2018 nicht
zu Ubungszwecken verwendet werden.

Erarbeitet durch: Autorinnen-/Autorenteam der Sprachregionalen Prifungskommission im Detail-
handel, Subkommission Deutschschweiz

Herausgeber:  SDBB, Abteilung Qualifikationsverfahren, Bern
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Lesen Sie den Text aufmerksam durch und bearbeiten Sie die folgenden Aufgaben.

Man tragt wieder Loch

Die Laden pushen sie, die Jugend kauft und tragt sie, der Stilexperte findet sie absurd. Wo man in
Ziirich hinschaut: Uberall sind Jeans mit Lochern im Sortiment und die Lécher sind grésser als auch
schon. Die Geschichte der Jeans lasst sich in zwei Phasen unterteilen. Phase eins dauert von der
Urzeit bis in die 1960er-Jahre. In ihr tragen die Leute Kleider, bis diese kaputtgehen, wenn mdaglich
flicken sie ihre Kleider. In der seither andauernden Phase zwei ist das anders. Leute tragen Kleider, die
von Anfang an Loécher aufweisen, die sogar gezielt kaputt gemacht wurden. 2016 ist in Zirich das Jahr,

in dem gefuhlt jede funfte Person jugendlichen Alters Jeans mit Léchern tragt.
Zwischentitel 1

Morgens kurz vor acht Uhr am Bahnhof Stadelhofen in Zirich sitzen ein Junge und ein Madchen mit
kartonierten Kaffeebechern auf den Tirstufen eines noch geschlossenen Ladens. Man fragt den
Jungen, warum er Ldcher in den Jeans habe. Er lachelt und sagt: «Wir Jungen tragen im Sommer nicht
so gerne kurze Hosen.» Die Ldcher seien gut, weil kiihle Luft an die Beine komme. Das Loch in der
Hose als Ventilator ist eine originelle Idee. Die Begrtindungen fir die Lécher in den Jeans variieren.

Dies zeigt eine kleine Umfrage mitten in Zurich.
Zwischentitel 2

Locher in der Hose seien total lassig, sagt die KV-Stiftin Selina. Aber sie dirften nicht zu gross sein,
weil das billig wirke. Die brasilianische Touristin Adelia gibt an, die Locher seien einfach wieder Mode,
und sie folge Modetrends. Besonders sexy finde sie die Locher nicht. Aber wenn ihr Freund — er steht
neben ihr —auch Loécher in der Hose hatte, fande sie das voll okay.

Eine Frau vor dem Globus, vielleicht 30-jahrig, will inren Namen nicht angeben und hat auch keine Zeit
fur ein Interview. Sie sagt nur, sie arbeite in der Modebranche, und geht weiter. Die Locher in ihrer
Jeans sind so grossflachig, dass die gebraunten Oberschenkel perfekt zur Geltung kommen. Bei dieser
Offenlegungshose ist der Stoff die Nebensache und das Loch die Hauptsache.

Zwischentitel 3

Der Trend zur Lochhose sei wie eine Welle, alle Jahre mal schlage er hoch, sagt Daniela Fernandes
von Pepe Jeans. «Diesen Sommer ist es extrem», meint sie. Ihr personlich gefallen nur Lécher mit
einem zweiten Stoffblatzen darunter oder mit weissen Faden, die die Haut abdecken. «Ldcher, die zu
gross sind und durch die man die Haut sieht, mag ich nicht.»

,Die Locher in den Jeans fallen zunehmend auf, weil sie im Laufe der Zeit immer grosser geworden
sind”, sagt Mark van Huisseling, Verantwortlicher bei verschiedenen Stilzeitschriften. «Waren die Locher

am Anfang so gross wie ein Einschussloch, fehlen jetzt ganze Stlicke Stoff am Oberschenkel.»
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Manche finden Jeans mit Lochern gar nicht toll. Der Stilexperte Jeroen van Rooijen sagt: «Es sieht
relativ beknackt aus. Das Loch unterteilt das Bein optisch an einer nicht unbedingt glinstigen Stelle. Ich
kann es nicht nachvollziehen. Das sieht so aus, als sei das Knie aus der Hose geplatzt.» Van Rooijen
Uber den Trend: «Ich hoffe, er ist bald vorbei.»

Bei der Zircher Bahnhofstrasse sitzt eine junge, hilbsche Frau auf einer Bank vor dem Orell Fissli.
Auch ihre Jeans hat Locher. Sabina sagt, sie habe im Laden beim Kauf eigentlich fast keine Wabhl
gehabt. «Ich fand praktisch nur Jeans mit Léchern. Daher trage ich jetzt eben auch solche.»

Textquelle: Man tragt wieder Loch: Tagesanzeiger online (13.6.2016)

http://seeksthetruth.tumblr.com/ (15.9.2016)
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Anzahl Punkte

maximal __ erreicht

Aufgaben

Teil 1: Arbeiten am Text (50 Punkte)

Aufgabe 1

Im Text ,Man tragt wieder Loch“ hat es drei Abschnitte, welche mit den Zwischentiteln 1,
2 und 3 beschriftet sind.

Schreiben Sie zu den Inhalten des Abschnitts passende Zwischentitel.
(Je 2 Punkte, Rechtschreibung wird nicht gezahit.)

Zwischentitel 1: z.B.: Das Loch als Ventilator; Das Loch zum Kiihlen; Locher statt kurze Hosen
Zwischentitel 2: z.B.: Lécher als Modetrends; Unterschiedlich grosse Lécher; Hauptsache Loch

Zwischentitel 3: z.B.: Kritische Stimmen; Aussagen von Fachleuten; Expertenmeinungen

Aufgabe 2

Formulieren Sie zu den folgenden Aufgaben vollstandige Satze.
(Je 2 Punkte fur Inhalt, je 1 Punkt fur formale Korrektheit. Rechtschreibung wird nicht beanstandet.)

a) Erklaren Sie, warum die Touristin Adelia Jeans mit Lochern tragt.

Sie tragt Jeans mit Léchern, weil diese momentan Mode sind. 0.4.

b) Erklaren Sie, inwiefern sich die Lécher in den Jeans in den letzten Jahren veréndert
haben.

Die Lécher sind immer grésser geworden. 0.4.

c) Geben Sie die Meinung von Stilexperte Jeroen van Rooijen wieder.

Der Stilexperte findet die Jeans mit Lochern nicht vorteilhaft. Der Stilexperte findet die Jeans mit
Loéchern geschmacklos. o.a.

d) Nennen Sie den Grund, weshalb Sabina Jeans mit Lochern tragt.

Sabina tragt Jeans mit Lochern, weil sie in den Geschaften praktisch nur Jeans mit Léchern
gefunden hat. 0.4.

Ubertrag

18
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Anzahl Punkte

maximal __ erreicht

Ubertrag

18

Aufgabe 3

Welche Aussagen stimmen mit dem Text Gberein?
Kreuzen Sie jeweils an, ob die Aussage richtig oder falsch ist. (Je 1 Punkt)
richtig
a) Schon seit Jahrhunderten tragen Modebewusste stolz O
Hosen mit Léchern.

b) Egal wie gross die Ldcher sind, alle finden diese schon. ]

c) Daniela Fernandes glaubt, dass der Trend mit den
Lochern in den Jeans wieder abnehmen wird.

d) Mark van Huisseling wiinscht sich, dass die Locher in L]
den Jeans immer noch grosser werden.

e) Jeans mit Lochern an den Oberschenkeln tragen auch X
Leute, die alter als 25 sind.

f)  Nur Leute, die dusserst modebewusst sind, tragen Jeans []
mit Lochern.

falsch

X

X

Aufgabe 4

Formulieren Sie einen gut verstandlichen Satz mit dem gleichen Sinn.

Ersetzen Sie dabei die fett gedruckten Ausdriicke durch eigene Worte.
(Je 2 Punkte, falls die Bedeutung voll und ganz erfasst wurde.)

a) Das Loch in der Hose als Ventilator ist eine originelle Idee.

Kreative, witzige, einfallsreiche, 0.a.

b) ,Diesen Sommer ist die Mode extrem”, meint sie.

Aussergewohnlich, Ubertrieben, ausgepragt, o. a.

c) Ich fand praktisch nur Jeans mit Lochern.

Eigentlich, nahezu, beinahe, 0.4.

Ubertrag

30

Position 3.1, Lokale Landessprache, Serie 3/3, Expertenexemplar 2017




Anzahl Punkte

maximal __ erreicht

Ubertrag| 30

Aufgabe 5

Kreuzen Sie an, ob die Aussage des vorgegebenen Satzes richtig oder falsch

wiedergegeben wird. (Je 3 Punkte)

a) ,Beidieser Offenlegungshose ist der Stoff die Nebensache und das Loch die
Hauptsache.” (Zeile: 20-21)

Richtig Falsch

- Es kommt nicht darauf an, wo das Loch ist, Hauptsache es ist gross. ] X

- Was den Blick auf sich zieht, ist das Loch und nicht der Stoff. X L] 3

- Bei vielen Hosen sieht man statt Stoff nur noch Locher. L] X

b) ,Aber sie dirften nicht zu gross sein, weil das billig wirke.” (Zeile: 14-15)

Richtig Falsch

- Je grosser die Locher in der Hose sind, umso gunstiger ist diese. L] X

- Grosse Locher sind schon, weil diese zeigen, dass die Hose billig ist. [ X 3

- Zu grosse Ldcher werten die Tragerin der Hose ab. X L]

Aufgabe 6a

Sie l6sen Aufgaben zur Bedeutung von verschiedenen Wartern. Das Wort, zu dem Sie

eine bestimmte Aufgabe I6sen missen, ist jeweils fett gedruckt. Behalten Sie bei den

Aufgaben die jeweilige Wortart bei. (Je 2 Punkte)

a) ,lchkann es nicht nachvollziehen.” >
Nennen Sie zwei andere Worter mit der gleichen Bedeutung wie nachvollziehen.
verstehen, nachempfinden, begreifen, o.a.

b) ,Eine Frau vor dem Globus will ihren Namen nicht angeben.”

Nennen Sie zwei Warter, mit der gleichen Bedeutung wie angeben. 5
nennen, verraten, sagen, preisgeben, o.a.
Ubertrag| 40
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Anzahl Punkte
maximal __ erreicht
40
Aufgabe 6b
Sie l6sen Aufgaben zur Bedeutung von verschiedenen Wartern. Das Wort, zu dem Sie 2
eine bestimmte Aufgabe I6sen missen, ist jeweils fett gedruckt. Behalten Sie bei den
Aufgaben die jeweilige Wortart bei. (Je 2 Punkte)
a) ,Der Stilexperte findet Jeans mit Lochern absurd.”
Nennen Sie zwei Worter, die das Gegenteil von absurd bedeuten.
2
sinnvoll, vernlinftig, zweckmassig, 0.4.
b) ,Beider Zircher Bahnhofstrasse sitzt eine junge, hibsche Frau auf einer Bank."
Nennen Sie zwei Woarter, die das Gegenteil von hilbsch bedeuten.
abstossend, unansehnlich, hasslich, unattraktiv, 0.a.
Aufgabe 7
Notieren Sie pro Wortart zwei Worter, die den Wortstamm tragen haben.
(6 Punkte, je zwei pro Wortart)
Beispiel: kochen Adjektiv: kochsalzarm, kochecht
Nomen: Koch, Kochherd, Kiiche Verb: kdcheln, aufkochen, verkochen
Nomen: z.B.: Antrag, Auftrag, Trager, Tragbarkeit, Tragekomfort, Tragweite, Tragbahre, 0.4. 2
Verb: z.B.: vertragen, abtragen, vortragen, Ubertragen, 0.4. 2
Adjektiv: z.B.: tragbar, tragfahig, tragerlos, zutraglich, 0.4 2
Ubertrag 50
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Anzahl Punkte

maximal _ erreicht

Ubertrag| 50

Teil 2: Sprachproduktion

. . Korrekturhinweise (Je 5 Punkte)
Aufgabe 8 - Einfache Sprachproduktion (10 Punkte) Inhalt 3 Punkte
Rechtschreibung 2 Punkte
Sie lésen die Aufgaben zum folgenden Bild.
Schreiben Sie dazu vollstéandige und fehlerfreie Séatze.

https://www.deutschland.de/de/topic/kultur/kreativitaet-mode/mode-made-in-deutschland

a) Beschreiben Sie in zwei Satzen, was auf dem Bild dargestellt ist.

Individuelle Antworten

b) Formulieren Sie zwei Vermutungen, warum die drei Personen auf dem Bild diese 5
Kleidung tragen.

Individuelle Antworten

Ubertrag| 60
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Anzahl Punkte

maximal __ erreicht

Ubertrag

60

Aufgabe 9 - Grosse Sprachproduktion (40 Punkte)
Lesen Sie die beiden Aufgaben und die Schreibanweisungen durch.

Wahlen Sie eine der beiden Aufgaben (Thema A oder B) und verfassen Sie dazu einen
Text.

Schreibanweisung
- Kreuzen Sie an, welches Thema Sie gewahlt haben.
- Setzen Sie einen eigenen passenden Titel.
- Der Text muss mindestens 130 Worter / ca. 20 Zeilen umfassen.

Thema A — Locher in den Jeans

Schreiben Sie einen Kommentar fur eine Modezeitschrift zum Thema ,Man tragt wieder
Loch®.

Beurteilen Sie die heutige Mode, vor allem die Lécher in der Kleidung. Welches sind Vor-
und Nachteile dieser Mode. Wer soll Ihrer Meinung nach diese Mode tragen? In welchen
Situationen ist diese Mode passend oder eben auch gar nicht?

Thema B — Der eigene Kleidungsstil

Beschreiben Sie lhren eigenen Kleidungsstil. Denken Sie daran, dass wir vier
verschiedene Jahreszeiten haben. Gehen Sie auch darauf ein, dass Sie sich
moglicherweise in verschiedenen Situationen unterschiedliche kleiden. Was ziehen Sie
an, wenn Sie sich besonders schon kleiden wollen?

Korrekturhinweise

Inhalt
- Umfassend, gemass Schreibanleitung 10 Punkte
- Themenbezogen

Aufbau
- Nachvollziehbare Gedankengange
- Logische, ubersichtliche Gliederung 10 Punkte

Ausdruck

- Standardsprache

- Differenzierter Wortschatz

- Einfache und komplexe Satze 10 Punkte

Formale Korrektheit

- Passender Titel vorhanden

- Mindestens 130 Woérter

- Korrekte Grammatik

- Orthographie

- Interpunktion 10 Punkte

Total 40 Punkte

40

Total

100
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